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1 Ol¢me ve Degerlendirme

B Boliim

A) Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciigii/s6zciikleri yaziniz.

1. Cihanniima isimli eser adli bilim insanina aittir.
2. Cografya kelimesini ilk kez MO II1. yiizyilda adl filozof kullanmistir.
3. Uluslararasi iliskiler cografyanin yararlandigi bilimlerdendir.

4. Yerkiirenin katilasmis list kismina adi verilir.

5. Beseri olaylarin gerceklestigi yasam alanina ortam denir.

B) Asagidaki a¢ik uclu sorularin cevabini bos birakilan alana yaziniz.

6. Asagida, Tiirkiye'nin Karadeniz kiyisinda cografi ortamin kullanim bi¢imine ait bir gorsel 6rnegi
verilmistir.

Dogal ortamin kullanim bi¢imini doganin siirdiiriilebilirligi acisindan degerlendiriniz?

Hidrosferi olusturan gesitli su ortamlarini (deniz, gol, akarsu vb.) ve hidrosferde meydana
gelen doga olaylarini (su dongiist, akintilar, dalgalar vb.) inceleyen cografya biliminin alt da-
lina sular cografyasi adi verilir.

Sular cografyasinin arastirma ve inceleme yapabilmesi i¢in yararlandig: diger bilimler neler
olabilir?

Cografya bilimi fiziki ve beseri olmak lizere ikiye ayrilir. Fiziki cografya, dogal ortamlar
ile bu ortamlarda meydana gelen olaylari inceler. Beseri cografya ise dogal ortamdaki insan
faaliyetlerini inceler. Fiziki cografya gibi alt dallara ayrilir.

Metinde bos birakilan alana neler yazilmalidir?
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C) Asagidaki coktan segmeli sorular1 okuyunuz ve dogru segcenegi isaretleyiniz.

Yasamimizin hemen her alaninda enerjiye
gereksinim duyariz. Evlerin 1sitilmasi, tasitlarin
hareket etmesi, topragin siiriilmesi gibi etkinlik-
ler enerji kullanimi gerektirir. Enerji cesitli kay-
naklardan elde edilebilir. Diinyanin toplam enerji
gereksiniminin 6nemli bir bolimii komiir, dogal
gaz ve petrol gibi fosil yakitlardan karsilanir. Su,
jeotermal, biyokiitle, riizgar ve giines enerjisi gibi
yenilenebilir enerji kaynaklar1 daha az kullanilir.
Enerji gereksiniminin énemli bir kisminin ko-
mir, petrol ve dogal gazdan karsilaniyor olmasi
cesitli cevre sorunlarinin yasanmasina neden
olur. Bu cevre sorunlarindan bazilari; dogal bit-
ki ortlsiinlin tahrip edilmesi, tarim alanlarinin
yok edilmesi, atmosfere salinan karbon oraninin
artmasidir. Bu sorunlari azaltmak ya da ortadan
kaldirmak icin yapilabilecek seylerden bazilari;
toplumu enerji konusunda bilinglendirmek, al-
ternatif enerji kaynaklarmin kullanimini yaygin-
lastirmak, atmosferde artan karbon miktarinin
azaltilmasi icin agac¢landirma g¢alismalarini yay-
ginlastirmak ve fosil yakitlarin enerji tiretiminde-
ki payini azaltmaktir.

(10 ve 11. sorular1 metne gore cevaplayiniz.)

10. insanlarin giinliik yasaminda ihtiya¢ duy-
dugu enerjiyi asagidaki enerji kaynaklarin-

dan hangisi daha fazla karsilar?
A) Su B) Petrol

D) Jeotermal E) Glines enerjisi

C) Biyokiitle -

11.

Giiniimiizde petrol, dogal gaz ve komiir gibi
enerji kaynaklarinin enerji ihtiyacinin kar-
silanmasinda yogun olarak kullanilmasinin
cografi ortamda meydana getirdigi olumsuz
etkinin en aza indirilebilmesi icin asagidaki-
lerden hangisinin yapilmasi uygun olmaz?

A) Eneriji tasarrufu bilincinin toplumlarda yay-

ginlastirilmasi

B) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin enerji tireti-
mindeki payinin artirilmasi

C) Dogal gaz ile eneriji iireten termik santrallerin
say1sinin artirilmasi

D) Petrol ve dogalgaz gibi enerji kaynaklarinin
enerji iretimindeki payinin azaltilmasi

E) Komiir ve petrol gibi enerji kaynaklarinin orta-
ya cikardigi olumsuz etkiyi azaltmakicin agac-
landirma ¢alismalarinin yayginlastiriimasi
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Olgme ve Degerlendirme

12. Asagidaki insan etkinliklerinden hangi-
si dogaya daha uyumludur?

A) Akarsularin ulasimda kullanilmasi
B) Evsel atiklarin akarsulara aktarilmasi

C) Artan enerji ihtiyaci icin termik santral-
lerin sayica artirilmasi

D) Verimli tarim alanlarinin yerlesim alani
haline doniistiirtilmesi

E) Hasattan sonra tarimsal iirlin artiklari-
nin (anizlarin) yakilmasi

13. Asagidakilerden hangisi Orta Cag’da
cografya bilimine katki saglayan bilim
insanlarindan degildir?

A) Harizmi

B) Ibn-i Haldun

C) ibn-i Batuta

D) Katip Celebi

E) Muhammed Idrisi

—
S

. Beserl cografyanin dnciisidir. Yaptigi calis-
malar1 Mukayeseli Genel Cografya eserinde-
toplamistir.

Ozellikleri verilen cografyaci asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Aristo

B) Karl Ritter

C) Fredrich Ratzel

D) A. Von Humbolt

E) Erotesthenes

15. Yeni Cag’'da Kristof Kolomb, Magellan gibi
isimlerin yapmis oldugu cografi kesifler; cog-
rafya bilimine dnemli katkilar saglamistir.

I.  Yeni diinya karalarinin kesfedilmesi,

II. Diinya’nin seklinin kiire oldugunu ispat-
lamasi,

III. Cografya biliminin metodolojisinin
olusturulmasi

gibi gelismelerden hangileri cografi ke-

siflerin cografya bilimine sagladig: kat-

kilardandir?

A) Yalnmz | B) Yalniz 11 C)Ivell
D) Il ve III E) [, [TveIll
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2 B Béliim Ol¢me ve Degerlendirme

A) Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciigii/sozciikleri yaziniz.

1. Diinya’nin Ekvator’dan siskin, kutuplardan basik, kendine 6zgii sekline ____ adi verilir.

2. Kalic1 kar sinir1, Ekvator’dan kutup noktalarina dogru gidildikge yaklasir.

3. Dinamik basing alanlari, Diinyanin_— hareketine bagl olarak olusmustur.

4. Dlinya’'nin yoringesi lizerinde Giines’e en yakin oldugu konuma ad verilir.
5. Kuzey Yarim Kiire’de yaz mevsimi giinii baglar.

B) Asagidaki acik uclu sorularin cevabini bos birakilan alana yaziniz.

6.
Diinyanin seklinin kutuplardan basik, Ekvatordan siskin olan kendine 6zgii sekline geoit ad:

I verilir. Diinyanin seklinin geoit olmasi seklinin tam bir kiire olmadigini kanitlar.

Diinya’nin seklinin tam bir kiire olmadigin1 kanitlayan 6zellikler nelerdir?

Diinya iizerindeki bir noktanin Giines’in karsisindan gegme hizina gizgisel hiz adi verilir. Cizgi-
I sel hiz Ekvatordan kutup noktalarina gidildikge azalir. Bu durum yasanilan giindiiz siiresini etkiler.

Yasanilan giindiiz siiresinin bugiine gore daha az olmasi icin ¢izgisel hizda ne tiir bir degi-
simin olmasi gerekir?

8. Asagidaki tabloda Tirkiye’'deki glindiiz sliresinin durumuna ait birtakim ¢ikarimlarda bulunul-
mustur.

Giines, bir yerde yasanan giindiiz siiresinin 12 saatin {izerinde oldugu durumda; giindiiz siiresi-
nin 12 saatin altinda oldugu duruma gore daha erken dogar ve daha geg batar.

Buna gore Tiirkiye’'de hangi aylarda Giines’in daha erken dogup daha ge¢ batmasi beklenir?
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A

C) Asagidaki coktan secmeli sorulari okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

9.

10.

A)1

11.

12.

I. Dinamik basing alanlari olusur.

II. Yer cekimi Ekvator’da kutup noktalarina
gore daha fazladir.

III. Paralel dairelerinin boylar1 Ekvator’dan
kutup noktalarina dogru gidildikee kisalir.

Verilenlerden hangileri Diinya’'nin sekli-
nin geoit oldugunu kanitlar?

A) Yalnmiz I B) Yalniz I C)lvell
D) Il ve III E) [, [T ve III

Enlem etkisine bagli olarak orman st sinir1
Diinya’'nin her yerinde ayni degildir.

Buna gore haritadaki numaralandirilmis
noktalardan hangisinde orman iist sinir1
daha yiiksektir?

B) 2

C)3 D) 4 E)5

Gurup ve tan siiresi, Ekvator’dan kutup nok-
talarina gidildikce uzar.

Buna gore Tiirkiye’de bulunan bir Kisi Gii-
nes’in dogus anini daha uzun siire seyret-
mek isterse asagidaki iilkelerden hangisi-
ne gitmelidir?

A) Misir

B) Hindistan

C) Norvecg

D) Brezilya

E) Almanya

Asagidaki aylardan hangisinde Tiirkiye’de

giindiiz siiresi gece siiresinden daha uzun-

dur?
A) Ocak B) Ekim
D) Nisan

C) Aralik
E) Subat

Olgme ve Degerlendirme

13.

14.

15.

16.

||| 46|||

Eksen egikligi acisinin 30° olmasi duru-
munda Yenge¢ Donencesi'nin asagidaki
enlemlerden hangisinden ge¢cmesi bek-
lenirdi?

A) Ekvator

B) 30° giiney enlemi

C) 30° kuzey enlemi

D) 23° 27’ gliney enlemi

E) 23° 27’ kuzey enlemi

Siirekli riizgarlarin esis yoniiniin sapma-
sinda;

[.  Diinya'nin yillik hareketi,

IL.

III. Diinya'nin giinliik hareketinin hareket
yonu

Diinya’'nin seklinin geoit olmasi,

gibi faktorlerden hangileri etkili olmustur?

A) Yalniz I B) Yalniz III C)lvell
D) I ve Il E) I ve Il

Asagidaki gorselde, bes ayri1 noktada ayni
anda Giines’in ufuk diizlemindeki konumlari
gosterilmistir.

Buna gore konumlar: verilen noktalar-
dan hangisinde yerel saat daha geridir?

A)1. B)2. (3. D)4  E)S.

Eksen egikligi nedeniyle yarim kirelerde
ayni anda birbirine zit mevsimler yasanir.

Buna gore asagidaki iilkelerden hangisi
ile Tiirkiye’de bugday hasadinin yapildi-
g1 donem arasinda daha ¢ok zaman farki
olusur?

A) Almanya

B) iran

C) Yunanistan

D) Arjantin

E) Misir



17. Rize’de yasayan bir cografya 6gretmeni; derste

18.

19.

ogrencilerine bugiin yasanan giindiiz siiresinin
diinden kisa oldugunu, yarindan uzun olacagi-
ni soylemistir.

Buna gore cografya égretmeni soylemini
hangi giin sdylemis olabilir?

A) 3 Ocak

B) 21 Mart

C) 21 Aralik

D) 21 Haziran

E) 23 Eylil

Donenceler disindaki noktalarda yatay diizleme
dik olarak yerlestirilmis cubuklarin golge yont
yll icinde degismez.

Buna gore yukaridaki haritada numaralan-
dirllmis noktalarda yatay diizleme dik ola-
rak yerlestirilmis olan ¢ubuklardan hangi-
sinde golge yonii y1l icinde degisim gosterir?

A)1l B) 2 03 D) 4 E)5

[.  Muson riizgarlarinin olugmasi
IL.
I1I.
IV.
Yukaridakilerden hangileri eksen egikligi-
nin sonuglari arasinda yer alir?

A) Yalnmiz I

B)IvelV

C) Il velll

D) I ve IV

E)I, Il velV

Dinamik basing alanlarinin olusmasi
Gln icinde golge yoniiniin degismesi
Y1l icinde glindiiz stirelerinin degismesi
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20.

Yukaridaki diinya haritasinda verilen
noktalardan hangisinde, yasanan giin-
diiz siiresinin yi1l icindeki degisimi di-
gerlerine gore daha azdir?

A)1  B)2 (3 D)4 E)5

21. Eksen egikligi acisinin artmasi duru-
munda:

[. orta kusagin genislemesi,
IL.
III. kutup kusaginin genislemesi

tropikal kusagin daralmas;,

gibi durumlardan hangilerinin gercek-
lesmesi beklenirdi?

A) Yalniz I

B) Yalniz III

C)Ivell

D) Ivelll

E) Il ve 111

22. Matematik iklim kusaklarinin sinirlari

belirlenmesinde;

I. eksen egikligi,

II. okyanus akintilari,

IT1. kara ve denizlerin dagilisi
gibi faktorlerden hangileri etkili olmus-
tur?

A) Yalnmz I

B) Yalniz I

C) Yanhz III

D) Ive Il

E) I, Il ve 111
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4 m Boliim Ol¢gme ve Degerlendirme

A) Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciigii/sozciikleri yaziniz.

1. Silindir projeksiyon ile cizilen bir haritada hata orani cevresinde en azdir.
2. Haritalarin kiiciiltme oranina adi verilir.

3. Renklendirme yontemi kullanilarak olusturulan haritalara adi verilir.
4. Sehir planlari Olcekli haritalardandir.

5. Es ytikselti egrileri ile olusturulan haritalara haritasi ad1 verilir.

B) Asagidaki acik uclu sorularin cevabini bos birakilan alana yaziniz.

6.

Orta Cag’da Avrupa’daki tutuculugun bilim lizerindeki bask: ve engellemeleri haritacilik
alanini da etkilemistir. Buna karsin islam diinyas: pek ¢ok bilimsel alanda oldugu gibi hari-
tacilik alaninda da parlak bir désnem yasamistir. Harizmi, Biruni, Kaggarh Mahmut, idrisi gibi
bilim insanlar1 haritacilik alaninda 6nemli ¢alismalar yapmistir.

islam diinyasinin Orta Cag’da basta haritacilik olmak iizere bilimsel alanda énemli calisma-
lar yapmis olmasinin nedenleri neler olabilir?

Cografi Bilgi Sistemleri; bugiin cografyacilarin, ¢esitli mithendislik alanlarindaki uzman-
larin ve hatta glinliik hayatta insanlarin ¢ok farkli alanlarda kullanildig1 gelismis bir sistem
haline dontismiistiir.

Giiniimiizde Cografi Bilgi Sistemleri giinliik hayatta hangi amaclar icin kullanilmaktadir?

tedir?
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A

C) Asagidaki coktan se¢cmeli sorulari okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

11. 16.
I. Alanlarin degismesi
II. Acilarin degismesi
11 Sekillerin bozulmas: Yukaridaki ¢izgi olcegin kesir ol¢ek kar-

Hangileri haritalarda Diinya’'nin Kiiresel silig1 asagidakilerden hangisidir?

seklinden kaynaklanan hatalardandir?

A) Yalnmiz I B) Ivell C) Ivelll

D) Il ve I1I E) I, Il velll

A) 1/200.000
B) 1/400.000
C) 1/600.000
D) 1/800.000

12. Kuzey Kutup Noktasi'n1 merkeze alan bir
E) 1/1.000.000

diizlem projeksiyon ile ¢izilmis diinya ha-
ritasinda hata orani asagida verilen iilke-

lerden hangisinde daha azdir? 17.1/2.000.000 ol¢ekli diinya fiziki haritasinin

A) Brezilya B) Norveg C) Tiirkiye olcek pa}yleas_ln(_:lakl say1 iki kat biyttiilerek
tekrar cizilmistir.

D) Avustralya E) Misir
Elde edilen haritada;
13. Bir yerin haritasinin ¢izimine baslanilma- I.  hataorani,
dan 6nce asagidakilerden hangisinin be- II. kiigiiltme orani
lirlenmesi gerekir? . .
) 2 III. ayrintiy1 gésterme glicii
A) Olgek £
B) Lei £ gibi o6zelliklerden hangilerinin artmasi
) Lejant % beklenir?

C) Yon oku 8

D) Kullanim amaci é A) Yalnmz I B) Yalniz III C)Ivell

E) Cografi koordinat 3 D) [velll E) LT ve I

18. Tiirkiye fiziki haritasinda;
14. Tiirkiye siyasi haritasinin 6l¢eginin payda-

s1 iki kat biiyiitiildiigiinde haritada izmir L. egim bulma,

ile Istanbul aras1 uzaklik hakkinda asagi- II. profil olusturma,

dakilerden hangisi sdylenebilir? III. idari sinirlari belirleme

A) 2 kat kictilmistar. islemlerinden hangileri yapilabilir?

B) 2 kat buyumigtir. A) Yalniz | B) Yalniz II Q) lvell

C) 4 kat kctilmugtir. D) I ve III E) 1, 11 ve III

D) 4 kat biiytimiistir.

E) 8 kat kuigtilmustur. 19. “Diinya’nin Goriiniimii” adl eser

‘ye aittir. Eserinde 2.402 sehir ve cografi un-

15. surun koordinatlari yer alir.

I. Tirkiye fiziki haritasi
II. Tirkiye idari boliiniis haritasi
III. Trabzon ili jeomorfoloji haritasi

Metinde bos birakilan alana asagidaki bi-
lim insanlarindan hangisi yazilmalhidir?

B . . A) Piri Reis
Yukarida konularina gore verilen harita

tiirlerinden hangileri tematik haritalar- B) Biruni
dandir? C) Ali Macar Reis
A) Yalnmiz I B) Yalniz III C)Ivell D) Har.izmi |
D) Ivelll E) I ve III E) Katip Celebi
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20.

21.

22,

23.

Yeryiiziinde genis alan kaplayan goél, ova,

orman gibi mekansal veriler haritalara ak-

tarilirken

I. alan,

II. ¢izgi,

III. noktalama

yontemlerinden hangileri kullanilir?

A) Yalmz I B) Yalniz III C)lvell
D) I ve Il E) I ve Il

Usak ili, 1/1.000.000 6l¢ekli Tiirkiye siyasi

haritasinda yaklasik 50 cm? alan kapladigi-

na gore Usak ilinin iz diisiimsel gercek ala-

n1 ka¢ km?dir?

A) 1.000 B) 2.000 C) 3.000
D) 4.000 E) 5.000

(22 ve 23. sorular1 asagidaki topografya harita-
sina gore cevaplayiniz.)

Topografya haritasinda asagidaki yer sekil-
lerinden hangisi yoktur?

A) Sirt

B) Falez

C) Zirve

D) Delta

E) Akarsu vadisi

Topografya haritasindaki E ve B noktalar
arasi yiikselti farki ka¢ metredir?

A) 100

B) 150

C) 200

D) 255

E) 300
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24. Asagidakilerden hangisi Orta Cag’da ha-
ritacilik alanina katki saglamis Tiirk ve
Miisliiman bilim insanlarindan degildir?

A) Idrisi

B) Biruni

C) Harizmi

D) Katip Celebi

E) Kasgarli Mahmut

25. Bir haritanin yalnizca 6l¢eginden yarar-

lanilarak

. egim hesaplama,
IL.
III. uzunluk hesaplama

alan hesaplama,

islemlerinden hangileri yapilabilir?
A) Yalniz | B) Yalnmiz III C)lvell
D) T ve III E) L, ITvelll

26. Es yiikselti egrilerinin bir yamacta egimin
azaldig1 yone dogru yapmis oldugu biik-
liimlere adi verilir.

Yukaridaki metinde bos birakilan alana
asagidaki yer sekillerinden hangisi ya-
zllmahdir?
A) Sirt
B) Boyun
C) Halig
D) Plato
E) Kapali gukur
27. Asagidakilerden hangisi es yiikselti eg-
rilerinin 6zelliklerinden degildir?
A) Es yiikselti egrileri kapali egrilerdir.
B) Sifir metre es yiikselti egrisi deniz kiyi-
sin1 gosterir.
C) Es yiikselti egrilerinde distan ice dogru
ylkselti artar.
D) Bir es yiikselti egrisi tizerindeki tim
noktalarin ytikseltileri aynidir.

E) Es ytikselti egrileri arasi yiikselti farki yer
sekillerinin egim durumuna gore degisir.
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5 m Boliim Ol¢me ve Degerlendirme

A) Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciigii/sozciikleri yaziniz.

1. Hava olaylarinin (sicaklik, basing, riizgar, yagis vb.) uzun yillar boyunca goésterdigi ortalama duru-
ma_— adiverilin

2. Yenge¢ Donencesi'nin kuzeyindeki daglarin — yamaglari baki etkisindedir.

3. Yiikseltinin sicakliga etkisi ortadan kaldirilarak hazirlanan haritalara —___ izoterm ha-
ritalar1 denir.

4. Eksen egikliginin etkisiyle olusan __________ riizgarlari, yaz ve kis mevsimlerine gore yon degisti-
ren devirli riizgarlardandir.

5. Sicak ve soguk hava kiitlelerinin karsilasma alaninda __________yagislar1 gorilir.

B) Asagidaki acik uclu sorularin cevabini bos birakilan alana yaziniz.

6. Asagidaki haritada Samsun ve Kayseri illerine ait yillik ortalama sicaklik degerleri verilmistir.

Verilen illerde yillik ortalama sicaklik degerlerinin enleme uygunluk géostermemesinde et-
kili olan faktérler nelerdir?

7. Asagida bir yere ait aylik ortalama sicaklik ve yagis haritasi verilmistir.

Grafikteki bilgilerden hareketle o yerde etkili olan iklim 6zellikleri hakkinda neler soy-
lenebilir?
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C) Asagidaki ¢oktan secmeli sorulari okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

12. Asagida belirtilen riizgarlardan hangisi-
nin sicaklik iizerindeki etkisi enlem fak-
torii ile aciklanamaz?

8. Atmosferin biitiin katmanlarinda su buhari
yoktur. Bu nedenle bulut ve yagis olusumu
her katmanda gorilmez.

Buna gore bulut ve yagis olusumunun go- A) Kutup
rilldiigii atmosfer katmam asagidakiler- B) Karayel
den hangisidir? C) Lodos
A) Ekzosfer B) Troposfer  C) Stratosfer D) Féhn
D) Semosfer E) Iyonosfer E) Sirokko

9. iklim; sicaklik, basing, yagis gibi hava olayla-
rinin uzun yillar boyunca gostermis oldugu
ortalama durumdur.

13. Asagidaki tabloda ti¢ farkli hava kiitlesinin

mutlak nem miktarlari ve bagil nem oranlari

verilmistir.
Buna gore asagidakilerden hangisi iklim -
tanimlamasina uygun bir ifadedir? Hava Mutlak Bagil
kiitlesi nem (gr) nem(%)
A) Dogu Karadeniz kiyilari, hafta boyunca ya-
o . L. 2,4gr %50
gisli gecti.
B) Erzurum’da ocak ay1 sicaklik ortalamasi II. 4,3gr %50
mevsim normallerinin altinda gergeklesti. 11 6,2gr %50

C) Antalya cevresinde yazlar sicak ve kurak,
kislar 1lik ve yagishdir.

D) Tiirkiye, hafta basindan itibaren batidan
gelen yagish bir hava kiitlesinin etkisi al-
tina girecek.

E) Turkiye'nin i¢ kesimlerindeki ciftgiler, li¢
giin boyunca zirai don yasanma olasiligina
karsi uyarildi.

10. Ayn1 enlem iizerindeki noktalarda farkl

iklim 6zelliklerinin yasanmasinda asagi-
dakilerden hangisi etkili degildir?

A) Nemlilik durumlarinin farkli olmasi

B) Ytikselti ortalamalarinin farkli olmasi

C) Denize olan uzakliklariin farkli olmasi

D) Giines 1sinlarinin yere diisme agisinin fark-
11 olmasi

E) Farkl karakterdeki okyanus akintilarinin
etkisinde kalmasi

11. Asagidaki iklim tiplerinden hangisinde

sicakligin arttig1 donem ile yagisin arttigi
donem birbiriyle benzerlik gostermez?

A) Akdeniz B) Tundra
D) Muson

C) Savan
E) Sert karasal
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Olgme ve Degerlendirme

Tablodaki bilgilerden yaralanarak asagi-
dakilerden hangisine ulasilabilir?

A) III. hava kiitlesinin sicakligi daha fazladir.

B) U¢ hava kiitlesinin de maksimum nemle-
ri aynidir.

C) III. hava kiitlesinde yagis olma olasilig1
daha ytiksektir.

D) I. hava kiitlesinin nem acig1 orani diger-
lerinden daha fazladir.

E) I. hava kiitlesinin sicakligi 1. hava kiitle-
sinin sicakligindan daha fazladir.

14. Asagidakilerden hangisi Tiirkiye'nin mut-
lak konumunun iklim iizerine etkilerin-
den degildir?

A) Cephe yagislarinin goriilmesi
B) Bati riizgarlarinin etkisi altinda bulunmasi

C) Kuzeyden gelen riizgarlarin sicakhig
diistirmesi

D) Daglarin giiney yamaglarinin baki etkisin-
de olmasi

E) Ayni anda farkli mevsim o6zelliklerinin bir
arada goriilmesi
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15. Cografya 6gretmeni, sinifta basing alanlarin- Asagida, Tirkiye’de ocak ay1 indirgenmis

daki hava hareketlerini tahtaya asagidaki gibi
cizerek 6grencilerden bu basing merkezleriyle
ilgili yorumlar istemistir.

11 111 IV
Asagida verilen 6grenci yorumlarindan
hangisi yanhstir?
A) Omer: I1. basing merkezi alcak basing alamdir.

B) Ayse: I. basing merkezi Kuzey Yarim Kiire’'de
yer alir.

C) Ali: II1. basing merkezinde yiikselici hava ha-
reketi yasanir.

D) Duygu: IV. basin¢g merkezi Giiney Yarim Kii-
re’de yer alir.

E) Mert: L. ve I1I. basin¢ merkezinde ytliksek ba-

izoterm haritasi verilmistir.

(18 ve 19. sorular: haritay1 kullanarak ce-
vaplayiniz.)

18. Haritadaki bilgilere gore asagidakiler-
den hangisine ulasilamaz?

A) Sicakligin dagilis1 enleme tam olarak uy-
maz.

B) Dogusunda ytikseltinin etkisiyle sicaklik
ortalamasi daha distiktiir.

C) Sicaklik ortalamasi Akdeniz kiyilarinda

sing etkilidir. daha yiiksektir.
D) Kiyilardan i¢ kesimlere dogru gidildikce
16. Y1l boyu yiiksek basin¢ alan1 olan bir yer g sicaklik ortlamasi genel olarak diiser.

icin asagidakilerden hangisi soylenemez? E E) En yiiksek sicaklik ortalamasi ile en dii-
A) Yagis miktari azdir. go stk sicaklik ortlamasi arasindaki fark

B) Bitki ortiisii zayiftir. ?; 14°C’'den fazladur.
C) Sicaklik farki fazladir. ZE: 19. Ocak ay1 indirgenmis sicaklik ortalama-
S sinin 10°C’nin iizerinde oldugu yerler

D) Hava genellikle agiktir.
E) Cevreden merkeze hava hareketleri goriiliir.

17. Asagidaki tabloda bir bolgeye ait sicaklik orta-

lamasinin ve yagis miktarinin mevsimlere gore
dagilisi verilmistir.

asagidakilerden hangisinde verilmistir?
A) Akdeniz kiyilari

B) Tuz Goli gevresi

C) Van Goli'nilin kuzeyi

D) Marmara Denizi kiyilari

Kis | ilkbahar | Yaz | Sonbahar E) Dogu Karadeniz kiyilari
Sicaklik (°C) | -4 10 22 14
Yagis (mm) | 350 250 100 150 20. Bagil nem orani ile bulutluluk orani ara-

Buna gore bolge ile ilgili asagidakilerden
hangisine ulasilamaz?
A) Yagis rejimi diizenlidir.

sinda bir baglanti kurulmak istenirse
asagida verilen merkezlerin hangisinde
yllicinde giineslenme siiresi digerlerine
gore daha fazladir?

B) Yillik yagis miktar1 850 mm’dir. A) Rize

C) Kis yagislari genellikle kar seklindedir. B) Janhurfa

D) Yaz mevsiminde sicaklik ortalamasi 20°C C) Usak
lizerindedir. D) Yozgat

E) Yaz ile kis mevsimleri arasindaki sicaklik E) Kayseri

farki 26°C’dir.
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Ol¢me ve Degerlendirme

A) Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sézciigii/sozciikleri yaziniz.

1. Sehir yerlesmelerinin yap1 malzemesinin se¢ilmesinde______ kosullarinin etkisi daha azdir.

2. Koylerin sinirlari igerisinde bulunan kdyden daha kiiciik yerlesim alanlarina
yerlesmeleri ad1 verilir.

3. Niifusu 1.000.000un tizerindeki sehir yerlesmelerine adi verilir.
4. Cukurova ve Giiney Marmara ovalarinda toprak___ oldugu i¢in yerlesmeler yogundur.
5. Yer alt1 kaynaklarinin ¢ikarildigi ve islendigi yerlerde sehirleri kurulmustur.

B) Asagidaki acik uclu sorularin cevabini bos birakilan alana yaziniz.

6. Asagida yerlesmelerin dagilisini etkileyen bazi faktorler verilmistir. Bu faktorleri dogal ya
da beseri olma durumuna gore eslestirerek numaralarin1 noktali alanlara yaziniz.

Toprak
Verimliligi

Su
Kaynaklar1

DOGAL
FAKTOLER

BESERI
FAKTOLER

Yer
Sekilleri

Ekonomik
Faaliyeler
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7. Asagidaki gorselde, ilk insanlarin mesken olarak kullandig1 magara yerlesmesi gosterilmistir.

Sizce ilk insanlar magaralari neden yerlesim alani olarak kullanma ihtiyaci hissetmistir?

Bitki ortiisiiniin giir oldugu ormanlik alanlar yerlesme igin elverisli degildir. Bu alanlarin
ekonomik faaliyetleri ve ulasim olanaklari yetersiz olmasi yerlesmeyi sinirlandirmistir.

Bitki ortiisiiniin yogun olmasindan dolay1 diinyada yerlesmelerin sinirlandigi alanlardan
ornekleri asagidaki alana yazimiz.

9. Tiirkiye'nin Karadeniz kiy1 kusaginda kirsal yerlesmelerin daginik olmasinda etkili olan
faktorler nelerdir?

Tirkiye’de Alacahoyiik, Catalhoyiik ve Gobeklitepe gibi gecmis donemlere ait yerlesme
kalintilari, Tiirkiye’'nin gegmisten giiniimiize insanlar tarafindan yasam alani olarak tercih
edildiginin bir gostergesidir.

Tiirkiye’'nin ge¢cmisten bugiine insanlar tarafindan yerlesim alani olarak secilmesinin ne-
denleri neler olabilir?

1711
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C) Asagidaki coktan se¢cmeli sorulari1 okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

11.

12.

13.

Asagidakilerden hangisi yerlesmelerin
yer secimini etkileyen beseri faktorler-
den degildir?

A) Gog olgusu

B) Su kaynaklari

C) Ulasim olanaklari

D) Ekonomik faaliyetler
E) Teknolojik gelismeler

Yagis miktarinin yetersiz, sicakligin fazla ol-
dugu ¢ol bolgeleri, yerlesmeleri sinirlandiran
dogal faktorlerden birisidir.

Buna gore asagidaki kitalardan hangisin-

de ¢ol bolgeleri yerlesmeyi sinirlandiran

dogal faktorlerden birisi degildir?

A) Asya C) Afrika
D) Okyanusya E) Kuzey Amerika

B) Avrupa

Asagidakilerden hangisi yerlesmelerin
Kkirsal ya da kentsel olarak ayriminda kul-
lanilan kriterlerden birisi degildir?

A) Niifus miktar1

B) Niifus yogunlugu

C) Meskenlerin buiytkligi

D) Sosyal yasam olanaklari

E) Yirttiilen ekonomik faaliyetler

14. Daginik yerlesmelerde meskenler birbirin-

den uzak, araziye yayilmis ve patika yollar ile
birbirine baglanmistir.

Yukaridaki bilgiye gore daginik yerlesme-
lerle ilgili;
I. altyapiimkanlarinin kisitli olmasi,

II. yerlesmelerin kapladigi alanin genis
olmasi,

III. meskenler arasi ulasim olanaklarinin
glic olmasi

gibi 6zelliklerden hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz II1 B) Ivell C) Lvelll
D) [l ve 11 E) L, I velll
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Olgme ve Degerlendirme

17.

18.

15. Merkezl idarenin iistlinliigiine dayal bir y6-

netim anlayisiyla yonetilen ve tlilkedeki idari
birimlerin (il, ilge ve kdy) merkezl idarenin
devretmeyi uygun gordigi yetkileri kulla-
nabildigi, tek bir birim olarak yonetilen {il-
kelere tliniter devlet denir.

[. Tek bayraginin olmasi

II. Merkezi biitgesinin olmasi

III. Yasama yetkisinin yalnizca TBMM’de
olmasi

Yukaridakilerden hangileri Tiirkiye’'nin

iiniter bir devlet oldugunu kanitlayan

ozelliklerindendir?

A) Yanhz I B) Yanhz III C)lvell
D) I veIll E) [, ITvelll

16. Tirkiye’'de toplam niifusu 750.000 ve tizeri

olan iller, biiyliksehir statiisiine sahiptir.

Buna gore asagidaki illerden hangisi bii-

yiiksehir statiisiinde degildir?

A) Manisa B) Yozgat C) Malatya
D) Balikesir E) Diyarbakir

Tiirkiye’de idari statiisiine gore yerlesmeler
koy, ilce ve il olmak iizere iice ayrilir. ida-
ri statii ayn1 zamanda yerlesmelerin idari
fonksiyonunu da belirler.

Buna gore Sakarya ili sinirlari icerisinde
bulunan asagidaki yerlesmelerden han-
gisinin idari fonksiyonu digerlerinden
farkhdir?

A) Karasu B) Hendek
D) Adapazari

C) Sapanca
E) Pamukova

Yerlesmelerin fonksiyonel 6zellik sayis1 art-
tikca cevrelerindeki diger yerlesmeler tize-
rindeki etkisi de artar.

Asagida verilen yerlesmelerden hangisi-
nin cevresindeki diger yerlesmelere et-
kisi digerlerine gore daha fazladir?

A) Istanbul B) Konya C) Mardin
D) Zonguldak E) Trabzon
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Ol¢me ve Degerlendirme

A) Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciigii/sozciikleri yaziniz.

1. Diinya ylizeyinde en genis dogal bolgeler —______ ve okyanuslardir.
2. Kuzey Amerika'ninbatisi______ bdolgelere 6rnek verilebilir.
3. Tiirkiye iklim 6zelliklerine gore Karadeniz, karasal, gecisve — bdlgelerine ayrilir.

4. Tirkiye’de deprem boélgelerinin sinirlartile_ kaynaklarinin dagilisi arasinda benzerlik
vardir.

5. Amazon Havzasi iklim bolgesi sinirlar icerisinde yer alir.

B) Asagidaki acik uclu sorularin cevabini bos birakilan alana yaziniz.

6. Yandaki gorselde, NATO'nun kuruldugu 1949 yilindan 2009 yilina kadar olan sinir degisimi
gosterilmistir.

NATO’nun sinirlarindaki bu degisimi bolge sinirlarinin zaman i¢cinde degisimi agisindan
degerlendiriniz.

Ulkeler egitim, saglk, giivenlik, ulastirma gibi alanlardaki hizmetlerin daha verimli bir sekilde
stirdiiriilmesi, faaliyetlerin denetlenmesi amaciyla iilke ¢apinda kendi amaglarina gére islevsel bol-
geler olusturmuglardir.

Ulkelerin yiiriittiikleri hizmetlerin devamhihgin siirdiirmek ve niteligini artirmak amaciy-
la olusturdugu islevsel bolgeler, iilkelere ne tiir katkilar saglamaktadir?

Ulkeler sahip olduklar1 dogal ve beseri ozellikleriyle cesitli bolgelerin igerisinde yer almaktadir.
Ulkelerin bulundugu bu dogal ve begeri bolgeler, bazen iilke sinirlarinin tamamini kapsamayabilir.
Ornegin iilkenin her yerinde niifus yogunlugu ayni oranda degilse o iilkede niifus yogunluguna
dair olusturulmus bolgeler farklilik gosterebilir.

Beseri kriterlere gore olusturulmus hangi bélge sinirlar Tiirkiye’nin sinirlarinin tamami-
n1 icine alir?




3. UNITE || KURESEL ORTAM: BOLGELER VE ULKELER

C) Asagidaki ¢coktan se¢cmeli sorulari okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

9.
I. Col bolgeleri

II. Akdeniz iklim bolgesi

III. Sanayilesmis bolgeler

Verilen bélgelerden hangilerinin sinirla-

rinda zaman icinde degisim daha zordur?

A) Yalniz I B) Yalniz II C)Ivell
D) I veIll E) I ve Il

10. Turkiye asagidaki oérgiitlerden hangisine
uye degildir?
A) NATO
B) Avrupa Birligi
C) Birlesmis Milletler
D) Islam Isbirligi Teskilati
E) Karadeniz Ekonomik Isbirligi Teskilati

11. Tiirkiye’de niifus yogunlugunun seyrek
oldugu alanlar icine alan bir bélge olus-
turulmak istenirse asagidaki yerlerden
hangisinin bu bélge sinirlar icerisinde
olmasi beklenemez?

A) Taseli Platosu

B) Hakkari Yoresi

C) Tuz Goli cevresi

D) Catalca-Kocaeli Platosu
E) Mentese Yoresi

12. Bir amaca gore olusturulan bolgelerin kapla-
dig1 alanin biiytikligi, o bolgenin olusturul-
masinda kullanilan kriterin 6zelligine gore
degisir. Olusturulan boélgenin alani bliytiidiik-
¢e sinirlari igerisinde bulunan iilke sayisi da

o kadar fazla olur.

Buna gore asagidaki bélgelerden hangisi-
nin sinirlari icerisinde bulunan iilke sayi-
s1digerlerine gore daha azdir?

A) Step iklim bolgesi

B) Diinya ¢6l bolgeleri

C) Ekvatoral iklim bolgesi

D) Savan bitki ortiisii bolgesi

E) Tundra iklim bolgesi

Olgme ve Degerlendirme

13.
I. ABD

II.
III. ispanya

Tiirkiye

Yukarida verilen iilkelerden hangileri

maki bitki ortiisii bolgesi sinirlar iceri-

sinde yer alir?

A) Yalniz I B) Yalniz III
D) [l ve 11

C)Ivell
E) L 11 ve Il

14. Asagidakilerden hangisi beseri bolgele-
rin olusturulmasinda kullanilan Kkrite-
lerden birisi degildir?

A) idari yap:

B) Dini inanis

C) Iklim 6zellikleri

D) Yerlesme tipleri

E) Ekonomik 6zellikler

15. Asagidakilerden hangisi islevsel bolge-
ler arasinda yer almaz?

A) Niifus bolgeleri

B) Hizmet bolgeleri
C) Yonetim bolgeleri
D) istatistik bolgeleri

E) Kalkinma projesi bolgeleri

16. Asagida verilen bolgelerden hangisinin
sinir1 ile iilke sinirlar ortiismemektedir?

A) NATO

B) Birlesmis Milletler

C) Turk Kiiltiir Bolgesi

D) Islam Isbirligi Teskilati

E) Karadeniz Ekonomik Isbirligi Teskilati
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Ol¢gme ve Degerlendirme

A) Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerlere dogru sozciigii/sozciikleri yaziniz.

1. ilk insanlar ihtiyaglarin1 dogal cevreden karsilamistir.

2. Giniimtizden 10-12 bin y1l 6nce insanlar____ faaliyetle birlikte yerlesik hayata gecmistir.

3. Bilim ve teknoloji alanindaki gelismeler insanlarin ihtiyaglarimin____ neden olmustur.

4. Atatiirk Baraji'nin faaliyete gegmesiyle___ tarim alanlarinda artis yasanmistir.

5. Gliniimiizde dogal kaynaklarin hizla tiikketilmesi___ sorunlarinin artmasina neden
olmustur.

B) Asagidaki acik u¢lu sorularin cevabini bos birakilan alana yaziniz.

6. Asagidaki gorselde, denizde meydana gelen petrol tankeri kazasi sonrasinda tankerden sizan
petroliin kiyida meydana getirdigi cevre kirliligi gdsterilmistir.

Tanker kazasi sonrasi denize sizan petroliin etkili oldugu kiyida ne gibi cevre
sorunlarinin yasanmasi beklenir?

Insanlarin biyosferdeki etkilerinin basinda bitki ortiisiinii tahrip etmesi gelmektedir. Insanlarin
ozellikle tarim ve yerlesme alani agmak, sanayi tesisleri kurmak, yakacak odun ve kereste elde et-
mek, hayvanlar1 otlatmak i¢in yapmis oldugu tahribatlar dogal bitki ortiistine yonelik baslica tah-
ribatlarindandur.

Dogal bitki oértiisiiniin insanlar tarafindan yogun bir sekilde tahrip edilmesinin atmosfere
ne tiir etkilerinin olmasi beklenir?
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C) Asagidaki ¢coktan se¢cmeli sorulari okuyunuz ve dogru secenegi isaretleyiniz.

8. Asagidakilerden hangisi dogal dengenin
bozulmasiyla dogal cevrede yasanabile-
cek durumlardan birisi degildir?

A) Can kayiplarinin yasanmasi

B) Heyelan olayinin goriilmesi

C) Sel ve tagkinlarin yasanmasi

D) Sulanabilir tarim alanlarinin artmasi
E) Tarim arazilerinin sular altinda kalmasi

Sovyetler Birligi doneminde, Aral Goli'ni
besleyen Amuderya ve Siriderya irmaklarinin
sularinin pamuk tarlalarina akitilmasi sonucu
1960l yillardan bu yana kurumaya baslayan
Aral Goli, ylizde 90 oranda kiictilerek ikiye
bolinmiistiir. Aral Gola eski kiyilarindan 170
kilometreye kadar geri cekilmis durumdadir.
Sularin c¢ekildigi boliimde diinyanin en geng
¢olii Aralkum olusmustur.

Aral Golti cevresinden her sene riizgarla bir-
likte ucan yaklasik 100 milyon ton tuzlu kum
tozlar1 bolgede biiylik bir c¢evre felaketinin
yasanmasina neden olur. Aral Goli Havzasi'n-
da yasayan Kazakistan ve Ozbekistan uyruklu
yaklasik 2 milyon kisi bu durumdan olumsuz
etkilenmektedir. Havzada yasayan insanlarda
cesitli hastaliklar bas gostermektedir. Bebek
6limlerinde artis yasanmaktadir.

Aral Goli kiyisinda balik¢i kasabasi olarak
bilinen Moynak'ta, tarim arazilerinin biiylik
oranda tuzlanmasi ve gol sulariin ytizlerce
kilometre geri ¢ekilmesiyle tarimsal faaliyet-
ler ve balikeilik 6nemli bir zarar gormustiir.
Bu nedenle bu bélgede yasayan halkin bir bo-
liimii tilkenin diger bolgelerine go¢ etmistir.

Okuma parcasina gore asagidakilerden
hangisi Aral Goéli’'niin kurumasiyla bélgede
meydana gelen durumlardan biri degildir?
A) Tarim arazilerinin yok olmasi

B) Halkin bagka bolgelere go¢ etmesi

C) Sularinin c¢ekildigi alanlarda ¢éllerin olus-
masl

D) Havzada yasayan insanlarda hastaliklarin
bas gostermesi

E) Aral Golii'nli besleyen akarsularin akis yo-
niiniin degistirilmesi

Olgme ve Degerlendirme

10. Asagida insanin var oldugu giinden bugiine
dogal cevreyi kullanma bicimleri verilmistir.

[. Bilim ve teknolojinin ilerlemesiyle in-
sanlarin dogay1 etkileme giicii artmistir.

II. Tarim yapmay1 6grenen insanlar top-
raktan yeni iirtinler liretmeye baslamis-
tir.

I1I. insanlar ihtiyacin1 dogal ¢cevreden dog-
rudan karsilamistir.

IV. Insanlarin dogal ortami kullanma bece-
risi madenlerin islemeye baslamasiyla
artmistir.

insanin dogal ¢evreyi kullanma bicimle-
rini, insanligin diinyadaki seriiveni aci-
sindan siralamasi asagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

A) LI, Il ve IV

B) IIL II, IV ve I

CQIL Ll velV

D)L IV, I ve Il

E) L III, [l ve IV

11. Asagidakilerden hangisi dogal cevrede
insan eliyle meydana gelen degisimler-
den birisi degildir?

A) Egimli yamaglarin teraslanmasi

B) Deniz altindan tiip gecitlerin yapilmasi

C) Akarsular iizerine barajlari yapilmasi

D) Dogal bitki ortiilerinin kendini yenileyebil-
mesi

E) Denizlerde yeni ulasim kanallarinin
acilmasi

12.
I.  Cevre kirliligi
II. Canl tirlerinin azalmasi
III. Dogal kaynaklarin tiiketilmesi
Yukaridakilerden hangileri insanlarin do-
gal cevrede yapmis oldugu etkilere bagh
ortaya cikan cevre sorunlarindandir?
A) Yalmiz I B) Ivell C)Ivelll
D) Il ve 11 E) [, [T ve Il
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